
【编者按】这是我会副会长保宇建在“2014年度全国伊协秘书长联席会议”上的发言。该文较全面地介绍了江苏省伊斯兰教文化建设方面的做法、经验、成果，以及今后的设想。体现了江苏的特色，受到与会者的热烈反响。
充分发挥两个优势  鼎力做好四篇文章
--江苏省伊斯兰教文化建设情况汇报
奉普慈特慈的真主之名
我们江苏既是经济大省，又是文化大省。虽然穆斯林总数相对于全省人口总数来说占比很小，但是江苏有着历史悠久、积淀深厚的伊斯兰文化遗存，又有一批博闻多识、熔古铸今的伊斯兰文化专家学者，这就形成了独具江苏特色的伊斯兰文化资源优势和人才优势。依托这两个优势，我们在发掘整理、保护传承、研究利用、开拓创新等方面开展了丰富多彩的活动，取得了阶段性成就。
一、加强学术研讨，提升伊斯兰文化研究的层次。江苏是伊斯兰教是经海上“丝绸之路”最早传入我国的地区之一，距今1300多年。宋代，穆罕默德十六世裔孙普哈丁到扬州传教，建仙鹤寺，已有700多年历史。明代，朱元璋于洪武元年（1368年）敕建净觉寺于南京三山街。明代后期，江苏出现了王岱舆、张中、伍遵契为代表的一批伊斯兰教学者。清代，以刘智为代表的一批阿汉双通的伊斯兰教学者，以儒诠经，形成了中国伊斯兰教著名的“金陵学派”。民国时期，先后在南京成立了中国回教俱进会、中国回教协会。这些灿烂的历史文化遗存和一批教内外学者，为我们研究和弘扬伊斯兰优秀文化提供了得天独厚的条件。近年来，我会先后主办或参与了 “中国金陵学派研讨会”、“纪念蔡惟庚先生诞辰100周年座谈会”、“执政党与宗教——伊斯兰教与和谐社会学术研讨会”、“运河伊斯兰文化研讨会”等重大学术交流活动。
今年，举办了颇有影响的两次大型学术研讨活动。一是九月份，借助“2014中国·扬州世界运河名城博览会”的东风，由中国伊协、扬州市人民政府共同主办了“普哈丁园与运河伊斯兰文化研讨会”。本次研讨会级别高、规模大，堪称改革开放以来江苏伊斯兰教领域空前的学术盛会。研讨会采用“以文入会”的形式，邀请了11个省（市、区）伊斯兰文化研究领域的专家学者莅会，共收到论文54篇，崇论宏议，亮点纷呈，为中国申报“海上丝绸之路”世界文化遗产项目，为国家构建新的“一路一带”战略擂鼓助阵、添砖加瓦。中国伊协领导高度重视本次研讨会，郭承真副会长不仅到会主持，而且提交了题为《运河地区是有中国特色伊斯兰教思想产生发展的核心地区》等论文。
二是11月份由我会和江苏省民族团结促进会共同在镇江市举行的“中国现代回民教育历史回顾与展望暨纪念民族教育先驱童琮诞辰150周年研讨会”。来自全国的70多名专家、学者参加会议，提交论文40余篇。与会人士一致认为，研讨回民现代教育历史，纪念近代回民教育先驱童琮，回顾伊斯兰文化和汉文化的相互影响和融合，对于促进地方民族特色教育，继承和发扬优秀文化传统有着十分重要的意义。
二、坚持“在教言教”，提高教务工作的文化品味。由于历史和现实的原因，我省伊斯兰教存在着“三个不适应”（ 即阿訇队伍的数量与信教群众快速增长的趋势不适应；阿訇队伍的素质与社会的期望和担负的历史责任不适应；清真寺的数量、分布与信教群众的需求不适应）的现实问题。针对这些问题，我们采取了一系列措施。
省伊协今年分别在常州、盐城两市举办了阿訇培训班，对全省近80名在职阿訇轮训一次。除了强化《古兰经》诵读、“呼图白”演讲、教法教义等实用性课程外，还邀请伊斯兰学者举行《伊斯兰与现代化》、《哈桑·班纳政治伊斯兰思想》、《伊斯兰教的历史与文化》等专题讲座，在提高阿訇教务水平的同时，提高了思想理论水平，促使教务工作增加文化含量，更加贴近社会、贴近时代。
在“解经”工作中，我会组织编写了《呼图白演讲集》，收录“新呼图白”15篇，已付梓印刷，即将出版。
为了贯彻落实中国伊协“伊斯兰教中道思想研讨会”精神，我们部署了以“坚守中道，远离极端”为主题的第七届“卧尔兹”演讲比赛。比赛共收到参赛稿件78篇，经审核初评，筛选出22篇质量较高的讲稿，进入现场比赛，评选出一、二、三等奖和优秀奖，获奖稿件结集印发，供各地学习参考。在刚刚结束的第九届全国“卧尔兹”演讲比赛上，我省选手金存浩荣获二等奖，实现了我省在这个赛事上“零的突破”。
三、做好文保工作，提振伊斯兰文化的社会影响。江苏省伊斯兰教有两个全国重点文物保护单位（扬州普哈丁园、南京渤尼国王墓）和四个省级文物保护单位（南京郑和墓、刘智墓、扬州仙鹤寺、南京净觉寺），还有一大批列入市、县级文保的清真寺、墓葬、碑刻等伊斯兰文物。我们遵照“地方政府统一领导、文物行政部门监督管理、宗教部门行政指导、宗教团体督促协调、宗教活动场所全面负责、教职人员和信教群众积极参与”的要求，做好这方面的工作。
今年，扬州市成功申报普哈丁园保护修缮、环境整治提升项目，方案于今年6月份得到国家文物局的正式批复，获得项目资金近400万元。高邮市菱塘古清真寺也争取到省文物部门50万资金，用于扩建三期工程。
经南京市文物局批准，六合区对具有610年历史的南门清真寺礼拜大殿进行修复，今年10月竣工，总投资350万元。建于2004年的达浦生纪念馆正在进行扩容，投入巨资对纪念馆周围民居实施动迁，整治周边环境，将纪念馆用地由原先的3000平方米增为8300平方米，还着手搜集整理资料，对展览内容进行充实提高。以达浦生纪念馆和南门清真寺为载体，投入亿元资金建立六合民族文化社区。扩建后的纪念馆将成为以“同心同行”为主题爱国主义教育活动的一个宣传教育基地。
各地伊协都采取措施，对有价值的文物史料开展收集、整理和保护。如苏州市伊协邀请专业人员对清真寺内十三块记载着苏州伊斯兰教历史的石碑加以维修保护，并对具有一定价值的字画做了修复装裱。
四、打造文化载体，提出与时俱进的文化工作新思路。历代先贤们把宝贵的伊斯兰文化财富馈赠给我们，我们在加以保护、利用的同时，还必须创造出更新、更多的文化产品，留给后人，让灿烂的伊斯兰文化生生不息、代代相传。为此，我们作了许多尝试。
首先是做好档案和文史资料收集整理工作。省伊协于今年八月召开信息与档案工作会议以后，南京、苏州、常州、无锡、南通、连云港等地伊协主动争取档案局等部门的支持，争创二星级、三星级档案室，有的已经达标，有的正在创建。争取三年内全省市级伊协档案室全部达到三星级以上标准。我会参与编纂的《中国少数民族古籍总目提要回族卷（江苏卷）》、《江苏伊斯兰教名人录》等文献资料都正式出版。常州市伊协自2012年就开始组织力量编撰《大运河边的常州伊斯兰教文化》一书，从宗教、民俗、社会不同层面反映六、七百年生活在常州的穆斯林以及他们创造的多姿多彩的伊斯兰文化。该书已于今年11月底完稿付梓。以中国伊协的“古运河伊斯兰文化研究”课题为推手，南京市伊协启动“南京清真寺志” “南京回族名人志”、“南京回族商号志”的编撰工作。采编“三志”的口述历史及编纂资料整理工作按计划完成。《南京清真寺志》已实现第二稿打印，《南京清真商号志》纲目已完成第一稿。
第二是加大信息宣传力度。省伊协网站已基本筹建完毕，明年一月份正式上线。继南京、淮安伊协网站上线后，一些市级伊协正在创造条件筹办网站，为弘扬伊斯兰教正能量提供载体。省、市两级伊协编印了大量期刊、简讯等资料，扩大了宣传。南京市伊协投资20多万元建成“走进伊斯教”和“南京伊斯兰教的传承与发展”两个展览馆，资料详实，内容丰富，设计制作精美，自展出以来，已接待参观者两万多人次。青奥会期间，沙特奥委会主席和各国运动员、教练员对此予以高度评价。
第三是筹备创办“江苏省伊斯兰文化中心”和“刘智学院”，使之成为集文化研究、学术交流、成果展示、教育培训为一体的新型伊斯兰文化载体。此项工作得到上级主管部门的充分肯定和支持，列入明年的工作计划，正在积极探讨、论证之中。
总之，江苏伊斯兰教文化氛围越来越浓厚，“宁镇扬伊斯兰文化圈”基本形成，伊斯兰教“三支队伍”的文化素养日渐提高，伊斯兰文化深深植根于江苏这片广袤的文化沃土，与本土文化相映成趣、相得益彰，体现出蓬勃的生命力和独特的魅力。我们当以这次会议为动力，以“文化自觉，文化自信，文化自强”为使命，在传承优秀历史文化的基础上，造就新的、有生命力的伊斯兰文化，为人类文明作出更大贡献。
祈求真主襄助。阿米乃！
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